

(Годъ тридцатый.)

ЦѢНА годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходятъ 1 и 15 чиселъ каждаго мѣсяца. За напечатаніе объявленій за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Августа 1. № 15. 1894 года.

I.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Назначеніе пенсій. Указомъ Св. Синода отъ 27 іюня за № 2871, за службу по епархіальному вѣдомству назначена пенсія: 1) заштатному протоіерею Устюжской градской Преображенской ц. *Иль Попову* 130 р. съ 1 марта 1894 г.; 2) заштатнымъ діаконамъ: Сольвычегодской градской Владимірской ц. *Теодору Нуромскому* 65 р. съ 9 декабря 1893 г., 3) Халезской Богородской ц. Никольскаго у. *Виктору Ивановскому* 65 р. съ 22 апрѣля 1894 г.; 3) діаконской вдовѣ Косминской Спасской ц. Сольвычегодскаго у. *Александръ Дьяковой* 40 р. съ 6 января 1894 года.

Пожертвованія. Благочинный свящ. Стефанъ Бѣлянкинъ донесъ о пожертвов. въ Борисоглѣб. Маслянскую ц. унтеръ-офиц. вдовой *Теоктистой Теодоровой* 4⁰/₁₀₀ во 100 р. билета съ получ. ⁰/₁₀₀ церковію и причтомъ по поламъ, генеральской вдовой *Анной Черкасовой* священнич. и діакон. облаченій, сребропозлащен. панихидника, 2 подсвѣчник. и 2 ковровъ—всего на 235 р.; крестьян. Пежемскаго Богоявлен. прих. Вельскаго у. *Иванъ Петровъ* пожертвов. на устройство храма 50 р.

Награжденіе похвальнымъ листомъ. Церковный староста Мьелдинской Предтеченской ц. Устьсысольскаго у. крестьян. *Иванъ Тимерневъ*, за усердную службу, 4 іюля награжденъ похвальнымъ листомъ за подписомъ Его Преосвященства.

Померли: іеродіаконъ Глушицкаго мон. *Агапитъ*—3 апрѣля; свящ. Благовѣщенской Томашской ц. Кадник. у. *Александръ Кумзерскій*—18 іюня; Успенской Семигородной пустыни іеромонахъ *Владиміръ*—22 іюня.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Его Преосвященство, Антоній, епископъ Вологодскій и Тотемскій, на прошеніи крестьянина Вологодскаго уѣз., Вепревской волости, деревни Хаменникова, Алексѣя Лукина Копышева, о дозволеніи ему вступить въ бракъ съ крестьянскою дѣвицею Космодамиановскаго Синдошскаго прихода, деревни Мелдони, Агніею Ивановою Травиною, состоящею съ нимъ въ 6 степени родства, 17 сего іюля резолюцію положилъ такую: „Въ духовную консисторію на распоряженіе. „I. По прошенію, невѣста-двоюродная сестра жены брата просителя, и родство должно быть двухродное, степень шестая, а въ приложенной къ его прошенію таблицѣ родства исчислено безъ обозначенія, какое оно и степень какая, и *таблица безъ подписи всего причта, безъ номера и безъ печати церковной, и кому выдана, точно ли просителю или другому лицу и почему, неизвѣстно, и было ли оглашеніе, тоже неизвѣстно.* II. Согласно ст. 25 и 26 т. X ч. 1 Св. Зак. проситель женихъ долженъ съ заявленіемъ письменнымъ или словеснымъ о себѣ и о невѣстѣ обратиться къ своему приходскому священнику, чтобы обыскать у себя на мѣстѣ и у невѣсты чрезъ ея приходскаго священника, не окажется ли препятствій къ ихъ бракосочетанію законному. III. Объ обысканномъ по оглашеніи у жениха и у невѣсты составляется приходскимъ причтомъ жениха обыскъ по формѣ въ приложеніи къ ст. 26 того же т. Св. Зак. IV. Браки въ двухродномъ родствѣ, начиная съ пятой степени, если не будетъ въ нихъ смѣшенія и низращенія родственныхъ именъ и отношеній, дозволяются, согласно указу Св. Синода отъ 19 января 1810 г., кромѣ случаевъ сомнительныхъ для приходскихъ священниковъ, которые сами и должны просить разъясненія ихъ недоразумѣній, если это будетъ нужно. V. Бракъ просителю въ шестой степени двухроднаго родства разрѣшается, если по оглашеніи не встрѣтятся къ тому законныхъ препятствій. VI. О вышеизложенномъ дать знать его приходскому священнику, и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства“. **Опредѣлили:** Съ прописаніемъ резолюціи Его Преосвященства сообщить въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія и предписать приходскому причту.

III.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ВО-
ЛОГОДСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 18^{91/92} УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе).

VII.

Главными средствами содержанія церковно-приходскихъ школь и школь грамоты служила сумма, ассигнованная Яренскимъ земствомъ, именно: на 1891 годъ было отпущено 7,600 руб., въ томъ числѣ на содержаніе Устьвымской образцовой школы 800 р. и изъ этой суммы, ассигнованной на 1891 г., удержано земствомъ 204 р. 50 к. на содержаніе приходскаго городского училища, которое предполагалось преобразовать въ церковно-приходскую школу, а потому Собраніе не назначило особой суммы. Къ сожалѣнію очередное Земское Собраніе сессіи 1891 года сократило означенную сумму, давъ на 1892 годъ, вмѣсто 200 р. на школу, по 150 р. на 36 школь и 800 р. на образцовую—всего 6,200 руб. Счеты прихода и расхода ведутся по гражданскому году съ 1 января.

По книгѣ значится на приходѣ въ 1891 году: остаточныхъ отъ 1890 года 239 руб. 99 к. Поступило: отъ земства 6,500 руб., отъ Устьвымскаго общества за 1890 годъ 102 р. 3 коп., отъ Арабацкой школы 50 руб., отъ церкви 53 руб. 79 коп.,—всего 6,945 руб. 81 коп.

Въ 1891 году израсходовано на содержаніе преподавателямъ: законоучителямъ 820 р. 28 к., учителямъ 4470 р. 40 к., на покупку учебныхъ принадлежностей 646 р. 12 к., на канцелярію 100 р., на выписку книгъ и переплеть ихъ 647 р. 4 к., на пособіе бѣднымъ ученикамъ Устьвымской школы 100 р. 57 к., на мелочные расходы 50 руб. 84 к.—всего израсходовано въ 1891 году 6835 р. 25 к.

Къ 1 января 1892 г. осталось по книгѣ Отдѣленія 110 р. 56 к. и изъ ассигнованныхъ земствомъ на 1891 г. 1294 р. 94 к., которые получены изъ земства въ 1892 г. и записаны на приходѣ по книгѣ 1892 года.

Какъ главный источникъ содержанія школь состоитъ земство, то Отдѣленіе, возлагая всю надежду на него, получаетъ и субсидію по мѣрѣ надобности, при отношеніяхъ на предстоящіе расходы. Деньги немедленно записываются въ приходо-расходную книгу, какъ на приходѣ, такъ и въ расходѣ по документамъ. Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта было выдано въ пособіе учителямъ 53 р., изъ суммъ отпущенныхъ Св. Синодомъ.

Платы за обученіе ни въ одной школѣ не взимается.

Плата за обученіе назначена законоучителямъ отъ 20 до 30 руб., учителямъ отъ 60 до 240 руб. въ одноклассныхъ, а въ образцовой Устьвымской и Муфтыгской по 300 руб. и помощницѣ учителя Устьвымской—270 руб. въ годъ. Отъ обществъ даются только помѣщенія, отопленія и сторожъ и отъ некоторыхъ квартира для учителя.

VIII.

Дѣло воспитанія и обученія дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда поставлено вообще удовлетворительно. Въ постановкѣ и объемѣ преподаванія, а равно въ методахъ и приѣмахъ обученія всѣ преподаватели школъ руководствовались утвержденными Св. Синодомъ программами, объяснительными къ нимъ записками, а равно и другими руководствами, одобренными и рекомендованными высшимъ духовнымъ начальствомъ.

Болѣе удовлетворительные успѣхи преподаванія въ отчетномъ году замѣчались по Закону Божию, церковно-славянскому чтенію и пѣнію, менѣе удовлетворительные по счисленію. Удовлетворительность успѣховъ по Закону Божию свидѣтельствуется хорошими отвѣтами учениковъ и при ревизіяхъ и на экзаменахъ изъ исторіи ветхаго и новаго завѣта; при этомъ нельзя не замѣтить о томъ, что зырянскимъ дѣтямъ весьма трудно усвоить сознательно краткій катихизисъ и объясненіе молитвъ и пѣснопѣній церковныхъ. Зырянскіе дѣти берутъ слышанное отъ преподавателей на память, а пересказъ свободный здѣсь не мыслимъ; по этому рѣчь распространенная, обставленная многими доводами, прибавленіями и объясненіями, можетъ только путать учащихся. Разсказъ прочитанной статьи производится зырянскими дѣтьми какъ то отрывочно; видно, что они могутъ запоминать главныя мысли, выразить же ихъ надлежаще не могутъ. По славянски читали во всѣхъ школахъ довольно правильно по часослову, псалтири и евангелію и безъ большаго затрудненія ученики старшей группы переводили на русскій языкъ прочитанное. При этомъ каждому ученику выдавался на домъ „Словарь не всѣмъ понятныхъ словъ“ прот. Михайловскаго, Козьмина и др. Успѣхи по русскому языку хороши, только въ чтеніи въ школахъ съ зырянскими дѣтьми замѣчалось отсутствіе выразительности, произношеніе словъ противъ ударенія и медленное усвоеніе прочитанной статьи. Съ правилами правописанія ознакомлены практическимъ путемъ достаточно, а потому подъ диктовку ученики старшей группы могутъ писать безъ гру-

быхъ ореографическихъ ошибокъ и съ соблюденіемъ знаковъ препинанія, но у зырянъ замѣчается частая замѣна буквы *ж* буквою *к* (корошо, успѣки). Успѣхи по счисленію менѣе удовлетворительны противъ пр. предметовъ. На самомъ видномъ мѣстѣ по этому предмету стоятъ школы: образцовая Устьвымская и Толшинская; въ этихъ школахъ предметъ счисленія поставленъ на должное положеніе; по самостоятельности рѣшенія какъ устныхъ, такъ и письменныхъ задачъ, а равно вычисленію на торговыхъ счетахъ неостается ничего желать лучшаго, за тѣмъ—Сереговская, Турьинская, Часовская, Айгинская, Важгортская, Косминская, Семуковская и Коквицкая. О прочихъ же школахъ вообще нужно сказать, что дѣти не обладаютъ въ нихъ быстротою соображенія въ рѣшеніи задачъ какъ письменныхъ, такъ и устныхъ и неимѣютъ особаго навыка дѣлать выкладку на счетахъ, что весьма бы желательно и важно въ крестьянскомъ быту; счеты во всѣхъ школахъ есть. Каллиграфія вообще довольно удовлетворительна во всѣхъ школахъ. Во всѣхъ школахъ велись классные журналы по данной Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ формѣ и списки учениковъ съ отмѣтками бытія или не бытія въ школѣ.

Росписаніе уроковъ не во всѣхъ школахъ есть, уроки выполнялись по возможности аккуратно, а если случались пропуски со стороны учащихся, то по самымъ уважительнымъ причинамъ, какъ то: болѣзнь, отлучка законоучителя по экстреннымъ требамъ въ приходѣ, но послѣдніе при первомъ удобномъ случаѣ восполняли пропущенное. Для поощренія учащихся были употребляемы слѣдующія мѣры: одобрение, награда по праздникамъ, постановка хорошаго балла, благословеніе отъ священника, одѣваніе въ стихарь (съ разрѣшенія епископа въ Удорѣ) для чтенія часовъ, шестопсалмія и прислуживанія въ алтарѣ и просфора.

Число окончившихъ курсъ въ церковно-приход. школахъ со льготою по воинской повинности IV разряда 101 мальчикъ и 8 дѣвоч. успѣшно окончившихъ курсъ. Безъ права на льготу (одни по малолѣтству, другіе по недержанію испытаній вслѣдствіе домашн. обстоятельствъ) окончили 59 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Выбыло до окончанія курса по разнымъ причинамъ 154 мальчика и 29 дѣвочекъ.

Пѣніе по церковному обиходу какъ то трудно прививается, и только ученики нѣкоторыхъ школъ поютъ по обиходу, а именно: Устьвымской, Готовской, Косланской и Важгортской, а въ прочихъ—поютъ хоромъ по наслышкѣ, довольно стройно, даже на срединѣ храма. Отсутствія развитія пѣнія

по квадратной нотѣ зависитъ отъ неумѣнія пѣть, тѣмъ болѣе преподавать, самихъ преподавателей и псаломщиковъ. Учебными обиходами всѣ школы снабжены въ достаточномъ количествѣ. Предлагалось оо. завѣдующимъ обращать какъ можно болѣе вниманія на нотное церковное пѣніе.

Всѣ ученики и ученицы школъ, какъ церковно-приходскихъ, такъ и грамоты были у исповѣди и свят. причастія. Исключеніе составляютъ лишь школы Важгортская и Муфтюжская. Въ Важгортской школѣ одинъ ученикъ—сынъ раскольника не былъ у исповѣди и св. причастія; всѣ ученики Муфтюжской школы—въ центрѣ раскола, не были у исповѣди и св. причастія. О причинѣ неисполненія столь важнаго и необходимаго христіанскаго долга, о. наблюдатель пишетъ Отдѣленію Совѣта: „о небытіи учениковъ Муфтюжской школы на исповѣди не было мнѣ предложено лично никакихъ объясненій ни учителемъ (который и опредѣленъ туда съ цѣлію искорененія раскола—миссіонеромъ), ни мѣстнымъ священникомъ Раввиновымъ. Въ представляемыхъ отчетныхъ свѣдѣніяхъ учитель Шаламовъ пишетъ: „У св. причастія и исповѣди ученики не были, вѣроятно вслѣдствіе совѣта родныхъ своихъ, которые будучи заражены расколомъ, не считаютъ нужнымъ исполнять это потребно-нужное Таинство для христіанина“. Приняты были или нѣтъ своевременно, снова пишетъ о. наблюдатель, какія либо понудительныя мѣры къ исполненію учениками Муфтюжской школы этого христіанскаго долга, для меня неизвѣстно въ точности, но въ послѣднее посѣщеніе, я, узнавъ о небытіи у исповѣди и св. причастія учениковъ этой школы, съ настойчивостію рекомендовалъ имъ самимъ исполнить этотъ христіанскій долгъ въ предстоящій Петровъ постъ, а мѣстнаго священника Раввинова и учителя Шаламова убѣдительноше просилъ принять всевозможныя дозволенныя мѣры къ тому“. Фактъ прискорбный, но дѣйствительный. Утреннія и вечернія молитвы читаются учениками старшаго отдѣленія по очереди, при возженной лампадкѣ, каковыя во всѣхъ школахъ обязательно есть; начальныя и конечныя молитвы поются всѣми учениками. По отчету о. наблюдателя 3 округа этотъ долгъ выполняется такъ: „Молитва начинается общимъ пѣніемъ молитвы „Царю небесный“, за тѣмъ, предъ самой иконой дежурный ученикъ или ученица начинаетъ читать по часослову утреннія или вечернія молитвы. При семь, молитвы: Господня, Богородицѣ, за Царя, Достойно есть и тропарь св. первоучителямъ Кириллу и Меодію, пѣлись всѣми учениками школы, а въ Готовской школѣ—символь вѣры неопустительно въ каждый учебный день.

Выполнялись молитвы предъ обѣдомъ и послѣ обѣда“. Вечернія молитвы выполнялись не во всѣхъ школахъ.

Мѣстное населеніе относится къ школѣ довѣрчиво, съ охотою отдастъ туда дѣтей для обученія, желаетъ имѣть грамотныхъ дѣтей, интересно для нихъ то, что дитя получаетъ свидѣтельство объ окончаніи, но мало отзывчивы на нужды школъ,—не смотря на всѣ мѣропріятія или вовсе отказывались отъ матеріальной поддержки, или только ограничивались обѣщаніями помочь вывезти, напимѣръ, лѣсъ натурой при постройкѣ школъ. Изъ наиболѣе выдающихся школъ въ воспитательномъ и учебномъ отношеніи первое мѣсто занимаетъ Устьвымская двухклассная образцовая, Толшинская, Готовская, Важгортская и Косланская. Сравнительно менѣе удовлетворительны школы: Веслянская и Оквадская (по отчетамъ оо. наблюдателей).

IX.

Библіотеки церковно-приходскихъ школъ Яренскаго уѣзда вообще содержатся въ исправности. Инвентари и сводные каталоги книгъ имѣются при всѣхъ школахъ и въ нихъ своевременно записываются всѣ книги и пособія, которыя высылаются Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и Отдѣленіемъ. Библіотеки ежегодно пополняются, такъ что всѣ школы достаточно снабжены какъ книгами, такъ и учебными пособіями въ такомъ количествѣ, что незамѣчается въ нихъ нужды для успѣха преподаванія. Отъ каждой школы представляются въ Отдѣленіе списки имѣющихся книгъ къ новому гражданскому году, по разсмотрѣніи каковыхъ Отдѣленіе недостающее восполняетъ. Книги для внѣкласснаго чтенія есть во всѣхъ школахъ хотя въ небольшомъ количествѣ, а въ Удорскій край, къ имѣющимся въ библіотекахъ при всѣхъ церквяхъ книгамъ противураскольническаго содержанія для собесѣдованій, въ отчетномъ году было послано Братствомъ Всемилостиваго Спаса для школъ Важгортской, Муфтюжской и Чупровской 7 названій, 204 экз. на сумму 7 р. 73 к.

Воскресныя и праздничныя чтенія въ школахъ ведутся по доставленнымъ свѣдѣніямъ лишь въ школахъ: Толшинской, Муфтюжской и Готовской и то не каждый воскресный и праздничный день и безъ опредѣленной программы. Предметомъ собесѣдованій въ воскресные, праздничные и высокочественные дни были: объясненіе праздничныхъ евангельскихъ чтеній, чтенія изъ житій святыхъ, о предметахъ нравственности и обществен. жизни крестьянъ, а въ Удорскомъ краѣ изъ жизни раскола мѣстнаго края. Въ прочихъ—школьныя

чтенія замѣнялись внѣбогослужебн. собесѣдованіями въ церкви; оо. завѣдующіе отправляли въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни торжественныя вечера, гдѣ велись собесѣдованія о предметахъ вѣры и нравственности, или же между утренею и литургіею, смотря по удобству прихожанъ. На собесѣдованіяхъ ученики школъ обязательно присутствовали, а взрослые, являясь къ богослуженію, охотно также выслушивали ихъ. На внѣклассныхъ собесѣдованіяхъ взрослые присутствовали лишь въ школъ Глотовской; при чемъ чтенія сопровождалось общимъ пѣніемъ молитвъ и разныхъ церковныхъ пѣснопѣній. Отдѣленіе Совѣта настойчиво требовало въ семь году, чтобы были собесѣдованія и чтенія внѣклассныя при всѣхъ школахъ и приняты мѣры со стороны мѣстныхъ благочинныхъ, но въ исполненіе съ надлежащею точностію приведены не могли быть по случаю постигшаго Яренскій у. голода, такъ какъ многіе дѣти и взрослые разошлись по разнымъ сторонамъ для прошенія милостыни; по той же причинѣ и число учащихся въ школахъ было меньше противъ прошлаго года на 75 человекъ.

Всѣ школы были осматрѣны оо. наблюдателями по 3—4 раза въ годъ; кромѣ оо. наблюдателей посѣщаль всѣ школы, кромѣ Удорскаго края, предсѣдатель Отдѣленія протоіерей М. Быстровъ и члены Отдѣленія штатный смотритель Булатовъ, а частію и другіе при исполненіи своихъ служебныхъ обязанностей, всегда посѣщали школы и о найденныхъ успѣхахъ преподаванія давали отзывы на обсужденіе Отдѣленія Совѣта. Наблюдателей въ отчетн. году было три, а именно: въ 1 окр. свящ. Ленской Спасской ц. П. Кудрявцевъ, во 2 окр. свящ. Устьвымской Благовѣщенской ц. П. Мотоховъ и въ 3 округѣ свящ. Косланской Ильинской ц. Н. Шайтановъ (за перемѣщеніемъ его въ Устюжскій у., назначенъ свящ. Важгортской ц. благ. Н. Поповъ). Всѣ три наблюдателя съ честью и должнымъ вниманіемъ относились къ возложенному на нихъ дѣлу, старались выполнить обязанности и вполне заслужили своею дѣятельностію вниманіе епархіальнаго начальства.

Х.

Школъ грамоты въ уѣздѣ 8, именно: въ 1 окр. Межегская—въ дер. Межегъ, Жешартскаго прих.; Туглимская—въ с. Туглимъ и Арабацкая—въ Гамскомъ приходѣ; въ 2 окр. Ипатовская—въ с. Ипатовъ Слудскаго прих. и Ляльская—въ Ляльскомъ Богоявленскомъ прих.; въ 3 окр. Разгортская—въ Косланскомъ прих., Пучкомская—въ Важгортскомъ прих. и Чернутаевская—въ Селибскомъ прих. Въ Межегской школъ

состоить учителемъ П. Гулынинъ, кончившій курсъ уѣзднаго училища, имѣеть званіе сельскаго учителя, учительствуетъ съ 1887 г.; въ Арабацкой—Н. Ершовъ, кончившій уѣздное училище, съ 1888 г.; въ Туглимской—псаломщикъ Ѡ. Катаевъ, кончившій дух. училище, а по Закону Божию свящ. П. Орнатскій; въ Ипатовской—діаконъ А. Соснинъ, изъ 2 кл. дух. семинаріи; въ Ляльской—сынъ священника И. Жуковъ, изъ 1 кл. дух. семинаріи; въ Разгортской—кончившій уѣздн. училище А. Поповъ, сынъ священ., безъ свидѣтельства на званіе учителя, занимается 3¹/₂ года съ похвальнымъ усердіемъ и къ учительству способенъ; въ Пучкомской—уволенный изъ 3 кл. дух. училища, сынъ псаломщика А. Ерогодскій, безъ свидѣтельства на званіе учителя; въ Чернутаевской—крестьянскій сынъ И. Калининъ, но онъ въ началѣ же уч. года отказался отъ учительства по малости получаемаго имъ жалованья, а Отдѣленіе, по скудости средствъ съ одной стороны, а съ другой—по малопрактичности къ учительской дѣятельности Калинина, не могло ему прибавить содержаніе, а на мѣсто его никто не нашелся за 60 р., да по случаю голодовки и дѣти, какъ пишетъ о. наблюдатель „разбрелись за милостыней, не многіе только перешли въ свою церковно-приход. Селибскую школу (за 7 верстъ отъ д. Чернутаевской) и нѣкоторые только обучались грамотѣ самостоятельно у себя на дому“. Съ будущаго учебнаго года ученіе въ этой школѣ возобновится, если не будетъ препятствій въ содержаніи.

Оо. наблюдатели наравнѣ съ церковно-приход. школами также обзрѣвали и школы грамоты, наблюдали за ходомъ обученія, обращали вниманіе на воспитательную и нравственную сторону дѣтей, а мѣстные священники состояли законоучителями сихъ школъ. Оо. законоучители, сколько возможно, посѣщали школы, провѣряли пройденное учителемъ и давали уроки по Закону Божию.

Лучшіе изъ школъ грамоты это: въ 1 окр.—Межегская и Арабацкая, во 2 окр.—Ипатовская и въ 3 окр.—Разгортская. Успѣхи въ этихъ школахъ ни чѣмъ не ниже успѣховъ въ церковно-приход. школахъ и даже, можно сказать, лучше нѣкоторыхъ по успѣхамъ обученія, благодаря усердію, опытности и любви къ учительству преподавателей. Учебники употреблялись тѣ же, что и въ церковно-прих. школахъ и всѣ онѣ снабжены Отдѣленіемъ Совѣта въ достаточномъ количествѣ. Учебными принадлежностями также Отдѣленіемъ снабжались всѣ школы въ потребномъ количествѣ бесплатно. Помѣщенія школъ грамоты удобны, кромѣ Пучкомской, гдѣ помѣщеніе низко и темно и сыро. Школы помѣщались въ собственныхъ

домахъ 3: Арабацкая, вполне въ удобн. помѣщеніи съ квартирою для учителя въ домѣ, пожертвов. крестьяниномъ Петромъ Ждановымъ; Ипатовская—въ нарочно устроенномъ домѣ съ квартирою для учителя-діакона и Туглимская—тоже въ отдѣльномъ весьма удобномъ домѣ. Остальныя 5 школъ: Межегская, Разгортская, Чернутьевская, Пучкомская и Ляльская въ наемныхъ помѣщеніяхъ отъ обществъ.

Число учащихся въ школахъ грамоты 178 мал. и 21 дѣв. Пѣніе въ этихъ школахъ ведется слабо, кромѣ Ипатовской и Разгортской и частию Арабацкой, за неумѣніемъ пѣть самихъ преподавателей, а успѣхи въ прочихъ предметахъ тѣ же, что и въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ; обучение производилось по программѣ для одноклассн. церковно-прих. школъ. Выдержавшихъ экзаменъ на льготу по воинской повинности 11 мал., въ школахъ: Межегской—5, Ипатовской—4 и Разгортской—2, а въ остальныхъ школахъ испытаній не было. Кромѣ школъ грамоты существуютъ еще двѣ домашнія школы грамоты въ деревняхъ Боровской и Бутгамской, въ первой учителемъ состоитъ кончившій курсъ въ Глотовской школѣ И. Бурдинъ, а во второй—кончившій курсъ въ Косланскомъ земскомъ училищѣ С. Ольшановъ. Оба мальчика даровиты и благонаправн. поведенія. Навыкъ къ обученію приобрѣли въ школахъ Глотовской и Косланской. За обучение получаютъ по 1 руб. въ мѣсяцъ отъ родителей учениковъ и пользуются отъ нихъ бесплатной квартирой и столомъ.

XI.

Главное вниманіе въ наступающемъ году будетъ обращено со стороны Отдѣленія на слѣдующее: 1) на пріисканіе учителей на свободныя вакансіи школъ Толшинской и Важгортской, преимущественно съ богословскимъ образован. съ тѣмъ, чтобы вновь поступившія лица прослужили не менѣе 2—3 лѣтъ и на перемѣну учителя въ школѣ Муфтюжской; 2) на окончательную достройку уже выстроенныхъ, но недоконченныхъ помѣщеній въ дер. Тохтѣ и селѣ Иртѣ; на постройку школьн. помѣщеній въ сс. Вожемѣ и Ошлпѣ. Въ виду несостоятельности крестьянъ, особенно въ истекшемъ году по случаю неурожая, необходима поддержка денежная со стороны Отдѣленія, на что впрочемъ Отдѣленіе уже имѣетъ обезпеченіе со стороны земства до 300 р. на окончательную достройку школьныхъ помѣщеній, и 3) на обзаведеніе школьныхъ библиотекъ въ Удорскихъ школахъ книгами противураскольническаго содержанія и будетъ ходатайствовать предъ Земскимъ Собраніемъ объ увеличеніи содержанія на школы, такъ

какъ прошедшимъ Очереднымъ Собраніемъ 1891 года была убавлена сумма содержанія по 50 руб. отъ каждой, что повлекло Отдѣленіе въ немалыя затрудненія въ распредѣленіи содержанія учащимъ.

(Продолженіе впрѣд).

IV.

СПИСОКЪ ВОСПИТАНИЦЪ ВОЛОГОДСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕН. ПОСЛѢ ИСПЫТАНІЙ ВЪ МАѢ И ІЮНѢ МѢСЯЦ. 189³/₄ ГОДА.

III классъ.

По окончаніи полного курса ученія увольняются изъ училища.

1) Билева Александра, Билева Лидія, Богоявленская Глафира, Бѣляева Анна, 5) Владимірская Юлія, Воскресенская Серафима, Грязнова Елизавета, Духовникова Вѣра, Дьякова Александра, 10) Ельцова Марія, Измайлова Александра, Кирикова Софія, Корзлинская Александра, Кузьмина Евдолія, 15) Кумзерская Александра, Лаврова Елена, Любомирова Надежда, Малевинская Александра, 20) Малинина Анна, Миролюбова Софія, Монастырева Анна, Монастырева Екатерина, Павлова Елизавета, 25) Пихина Лидія, Пономарева Елена, Попова Юлія, Преображенская Софія, Ретровская Анна, 30) Розанова Анна, Розова Александра, Ростиславина Агнія, Свѣтлосанова Анна, Свѣтляева Вириная, 35) Смарагдова Аполлиарія, Смарагдова Людмила, Смирнова Александра, Соколова Александра, Соколова Марія, 40) Суровцова Александр, Тодорская Лидія, Турундаевская Анна, Турундаевская Лидія, Углецкая Марія, 45) Фиолетова Софія, Чапурская Екатерина, Чевская Юлія, Шамшева Александра, Широгорская Софія, 50) Яблонская Марія.

II классъ 1 отдѣленіе.

Переводятся въ III классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Лидія Кедровская, Алевтина Ивановская, Александра Тодорская, Софія Смирнова, 5) Платоніа Суворова, Елизавета Другова, Ольга Рождественская, Александра Певгова, Александра Краснораменная, 10) Анна Образцова, Вѣра Спаская, Анна Камарашева, Александра Соколова, Марія Баженова, 15) Александра Богданова, Надежда Богоявленская, Александра Кулакова, Павла Ростиславина, Анна Розанова,

20) Аноиса Обнорская, Марія Розанова, Ольга Головкова, Серафима Бѣлкова, Елизавета Чапурская,

во второмъ разрядѣ:

25) Марія Ивановская, Александра Чулкова, Надежда Ростиславина, Елена Грязнова, Евгенія Птохова, 30) Софія Ретровская, Александра Мудрова, Надежда Мальцева, Марія Лобанова, Анна Заостровская, 35) Галина Авдучевская, Александра Голубева, Вѣра Скворцова, Надежда Нуромская, Алевтина Оивейская, 40) Александра Патокова.

Переэкзаменовываются:

Евгенія Леонтьевская—по географіи, Людмила Упадышева—по гражданской исторіи, Августа Азлецкая—по ариѳметикѣ, Галина Шайтанова—по ариѳметикѣ и географіи.

45) Надежда Прозоровская оставляется въ томъ же кл. по малоуспѣшности и болѣзненному состоянію.

II классъ 2 отдѣленіе.

Переводятся въ III классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Пульхерія Копылова, Елизавета Назарова, Анисья Шалаурова, Варвара Лебедева, 5) Лидія Кошкина, Софія Перцова, Агнія Ширикова, Таисія Шумляева, Серафима Грязнова, 10) Марія Образцова, Елизавета Церковницкая, Елизавета Ливанова, Елизавета Пулькина, Марія Второва,

во второмъ разрядѣ:

15) Людмила Фрязинова, Вѣра Бѣлова, Александра Либровская, Марія Соколова, Фаина Ретровская, 20) Лидія Каменская, Александра Кошкина, Клавдія Рябинина, Нина Шейбухова, Ольга Шуйская, 25) Лидія Воскресенская, Александра Захарова, Александра Цивилева, Ольга Фриде, Надежда Оаворская.

Переэкзаменовываются:

30) Елена Сирякова—по ариѳметикѣ, Елена Эндоурова—по словесности и гражданской исторіи, 32) Аглаида Цивилева—по географіи.

I классъ 1 отдѣленіе.

Переводятся во II классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Лариса Кулакова, Елена Суровцова, Александра Астреина, Серафима Крупнова, 5) Марія Брагина, Александра Обнорская, Вѣра Камарашева, Аполлинарія Кубенская, Валентина Чулкова, 10) Александра Караулова, Анна Левит-

ская, Ольга Лебедева, Софія Нуромская, Марія Обнорская, 15) Людмила Кирикова, Варвара Нуромская, Хариесса Перова, Галерія Владимірова, Лидія Петряевская, 20) Александра Кедровская, Марія Остроумова, Ольга Пихина, Людмила Заостровская, Анна Бѣляева, 25) Агнія Ростиславина, Лариса Россова, Лариса Бѣлова, Юлія Куприанова, Анна Лебедева, 30) Марія Доброрадова,

во второмъ разрядѣ:

Марія Быстрова, Юлія Прозоровская, Анна Кулакова, Анимаиса Патокова, 35) Александра Ивановская, Клавдія Ивановская, Александра Шайтанова, Елена Попова, Лидія Смарагдова, 40) Лариса Спасская.

Перезкзаменовываются:

Марія Архангельская—по русскому яз., 42) Марія Шадрина—по русскому яз. и держитъ экзамены по Закону Божию и ариметикѣ, какъ недержавшая оныхъ по болѣзни.

I классъ 2 отдѣленіе.

Переводятся во II классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Екатерина Суровцова, Лидія Ломакина, Евстолія Орнатская, Александра Кедровская, 5) Марія Малинина, Вѣра Кумзерская, Августа Свѣтлосанова, Агнія Бронникова, Клавдія Спасоломская, 10) Лидія Воробьева, Екатерина Маркова, Елизавета Малинина, Агнія Скворцова, Зоя Дмитревская, 15) Александра Попова, Вѣра Голубева, Ольга Румянцева, Марія Бѣляева, Марія Шайтанова, 20) Лариса Миролюбова, Варвара Иллювіева,

во второмъ разрядѣ:

Клавдія Сиземская, Людмила Турундаевская, Антонина Иванова, 25) Марія Захарова, Анна Азлецкая, Александра Чапурская, Варвара Ретровская, Серафима Соколова, 30) Екатерина Неклюдова, Аполлиарія Розова, Любовь Подстанницкая, Елена Маркова, Екатерина Пухидская, 35) Варвара Эндоурова, Елена Городецкая, Агнія Шадрина.

Перезкзаменовываются:

Лидія Соколова, Анна Ѡаддеева, 40) Марія Шуйская, Александра Пономарева—по ариметикѣ.

42) Екатерина Чевская оставляется въ томъ же классѣ по болѣзненному состоянію и по прошенію родителя.

СПИСОКЪ ВОСПИТАННИЦЪ УСТЮЖСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕН. ПОСЛѢ ГОДИЧНЫХЪ ИСПЫТАНІЙ, БЫВШИХЪ ВЪ МАѢ И ІЮНѢ МѢСЯЦАХЪ 189³/₄ УЧ. ГОДА.

III классъ.

По окончаніи полного курса ученія увольняются изъ училища.

1) Вишерская Вѣра, Попова Ольга, Соснина Александра, Лавбенская Марія, 5) Усова Клавдія, Левитская Анна, Колмакова Анастасія, Охлопкова Градислава, Туркина Марія, 10) Попова Лидія, Лобанова Екатерина, Маркова Софія, Беневоленская Марія, Копосова Екатерина, 15) Старостина Марія, Тихомирова Евстолия, Шущина Клавдія, Жданова Клавдія, Чернавская Екатерина, 20) Неволина Марія, Заварина Александра, Вячеславова Марія, Попова Вивея, Цивилева Марія, 25) Нифонтова Юлія, Попова Марія, Левитская Павла, Потеминская Анна, Попова Надежда, 30) Захарова Павла, Иконникова Елизавета, Катаева Клавдія, 33) Попова Аполлиарія.

II классъ.

I. Переводятся въ III классъ.

1) Пыляева Варвара, Попова Антонина, Швецова Глафира, Караулова Юлія, 5) Прахова Ольга, Попова Александра (Красавинская), Попова Александра (Устьесольская), Ржаницына Александра, Пшеницына Алевтина, 10) Финикова Агнія, Меньшикова Валентина, Попова Надежда, Прозорова Антонина, Левитская Екатерина, 15) Лумбовская Анна, Мудрова Елизавета, Нифонтова Анна, Капустина Екатерина, Микулина Марія, 20) Гоголицына Рахиль, Меньшикова Анимаиса, Воробьева Александра, Соколова Александра, Куратова Марія.

II. Переэкзаменовываются послѣ лѣтнихъ каникулъ:

25) Рогова Клавдія—по ариѳметикѣ, Касаткина Марія—по русскому яз. устно и письменно, Кубасова Надежда—по ариѳметикѣ, Давыдовская Александра—по граждан. исторіи, Чевская Юлія—по русскому яз. устно и письменно, 30) Чевская Таисія—по ариѳметикѣ, Попова Елена—по русскому яз. устно и письменно и по ариѳметикѣ, Ржаницына Зинаида—по русскому яз. устно и письменно и гражданской исторіи, Касаткина Александра—по русскому яз. устно и письмен. и ариѳметикѣ, Богданова Рахиль—по ариѳметикѣ и гражданской исторіи, Никофоровская Александра—по граждан. исторіи.

III. Оставляется въ томъ же классѣ на повторительный курсъ по болѣзни

36) Кузнецова Марія.

I классъ.

Переводятся во II классъ.

1) Дементьева Ольга, Крассова Александра, Неволина Александра, Дѣтищева Любовь, 5) Прокошева Клавдія, Булатова Софія, Левитская Марія, Разумова Александра, Неволина Анна, 10) Прозорова Эмилія, Жаворонкова Людмила Орнатская Марія, Пономарева Любовь, Попова Ольга, 15) Ядрихинская Фаина, Рогова Марія, 17) Жукова Серафима.

На подлинномъ спискѣ резолюція Его Преосвященства: Преосвященнѣйшаго Варсонофія, епископа Великоустюжскаго, „Юня 20 дня 1894 года. Утверждается“.

СПИСОКЪ УЧЕНИКОВЪ УСТЮЖСКАГО ДУХОВН. УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕННЫЙ ПОСЛѢ ГОДИЧНЫХЪ ИСПЫТАНІЙ, БЫВШ. ВЪ ЮНѢ МѢСЯЦѢ 189³/₄ УЧ. ГОДА.

IV классъ.

По окончаніи полного курса ученія переводятся въ I классъ духовной семинаріи:

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Николай Фалинъ, Александръ Базилевскій, Михаилъ Подьяковъ, Вадимъ Ермолинъ, 5) Арсеній Скворцовъ, Евгеній Вахрамѣевъ, Николай Поповъ Сольвычегодскій,

б) во второмъ разрядѣ:

Леонидъ Миловидовъ, Пантелеимонъ Сумароковъ, 10) Александръ Поповъ, Авениръ Авенировъ, Владиміръ Баклановскій, Борисъ Поповъ, Василий Швецовъ, 15) Василий Торковъ, Александръ Степановъ, Николай Воробьевъ, Василий Соснинъ, Николай Мишуринскій, 20) Николай Воронцовъ, Леонидъ Тарабукинъ, Иванъ Баклановскій, Николай Коржавинъ Николай Колмаковъ, 25) Александръ Сапожниковъ, Сергѣй Вороновъ, Алексѣй Щетининъ.

Передерживаетъ экзаменъ послѣ каникулъ:

Николай Вѣнецкій—по латинскому яз. устно и письменно и по ариѳметикѣ.

Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малоуспѣшности:

Николай Шергинъ, Николай Поповъ-Нокшинскій, Александръ Меньшиковъ.

Увольняется изъ училища по малоуспѣшности и какъ проучившійся два года въ томъ же классѣ

32) Николай Глушицкій.

III классъ.

Переводятся въ IV классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Ксаней Соколовъ, Флегонтъ Пантелеевъ, Николай Вячеславовъ.

б) во второмъ разрядѣ:

Пантелеимонъ Ушаковъ, 5) Θεодосій Патрушевъ, Александръ Бетехтинъ, Александръ Поповъ, Порфирій Поповъ, Александръ Вахрамѣевъ, 10) Евгенийъ Соколовъ, Леонидъ Манаконъ, Николай Микулинъ.

Передерживаютъ экзаменъ послѣ каникулъ:

Матѳей Старостинъ—по греческому яз. устно и письм., Константинъ Коковинъ, 15) Василий Поповъ, Василий Славинъ—по географіи, Николай Владимірскій—по лат. яз. устно,

в) въ третьемъ разрядѣ:

Всеволодъ Краузольдъ—по латин. и гречес. яз. устно и письменно, Сергѣй Дементьевъ—по катихизису и русскому яз. устно и письм., 20) Владиміръ Поповъ—по гречес. и латин. яз. устно и письменно, Василий Худяковъ—по церковн. уст. и русскому яз. устно и письменно.

Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ:

По малоуспѣшности: Павелъ Веселковъ, Петръ Соколовъ, Александръ Пулькинь, 25) Александръ Нифонтовъ, Алексан. Волковъ, Алексѣй Нифонтовъ, *по болѣзни*—Георгій Соколовъ.

Увольняется изъ училища за безуспѣшность

Николай Селяниновъ.

II классъ.

Переводятся въ III классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Константинъ Добряковъ, Николай Базилевскій.

б) во второмъ разрядѣ:

Александръ Свободинъ, Александръ Вячеславовъ, 5) Павелъ Поповъ, Викторъ Соколовъ, Михайль Смѣлковъ, Николай Ржаницынъ, Николай Образцовъ, 10) Николай Трубачевъ, Михайль Шадринъ.

Перезкзаменовываются послѣ лѣтнихъ каникулъ:

Николай Поповъ-Городищенскій—по свящ. исторіи, Ва-

силій Капустинъ, Николай Сумароковъ—по русск. яз. устно и письм., 15) Анатолий Кокшаровъ, Иванъ Поповъ—по ариѳметикѣ, Михаилъ Кудрявцевъ—по латин. яз. устно и письм.

в) въ третьемъ разрядѣ:

Николай Поповъ-Красноборскій—по рус. и лат. яз. устно и пис.

Держатъ экзамены послѣ каникулъ, какъ небывшіе на экзаменахъ по болѣзни:

Димитрій Мысовъ—по всѣмъ предметамъ, 20) Димитрій Захаровъ—по всѣмъ предметамъ, кромѣ св. исторіи.

Оставаются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малоуспѣшности:

Александръ Поповъ, Павлинъ Микулинъ, Павелъ Манаковъ, Леонидъ Сергѣевъ.

Увольняются изъ училища за безуспѣшность

25) Анатолий Поповъ, Сергѣй Давыдовскій, Александръ Тихоміровъ.

I классъ.

Переводятся во II классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Николай Подьяковъ, Александръ Чевскій, Димитрій Шутовъ, Николай Колпаковъ, 5) Николай Поповъ-Лальскій, Николай Поповъ-Вешкурскій.

б) во второмъ разрядѣ:

Венедиктъ Поповъ, Александръ Снигиревъ, Николай Поповъ-Устюжскій, 10) Павелъ Авенировъ, Димитрій Вѣнецкій, Теодоръ Бѣляевъ, Николай Уфюжскій, Акиндинъ Поповъ, 15) Веніаминъ Подьяковъ, Димитрій Розановъ, Θεодосій Поповъ, Александръ Ноготковъ, Иванъ Тихоміровъ, 20) Василій Владимірскій, Алексѣй Ермолинъ, Алексѣй Поповъ, Іосифъ Поповъ, Иванъ Яхлаковъ.

Передерживаютъ экзаменъ послѣ каникулъ:

25) Василій Поповъ—по свящ. исторіи, Петръ Поповъ, Василій Неволинъ, Θεодосій Мургинъ, Николай Иконниковъ, 30) Акиндинъ Архангельскій—по ариѳметикѣ, Михаилъ Соболевъ—по русск. яз. устно и письменно.

в) въ третьемъ разрядѣ:

Василій Копосовъ, Павелъ Поповъ—по русск. яз. устно и письм. и ариѳметикѣ, Александръ Левитскій—по св. исторіи и русск. яз. устно и письменно.

Оставаются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малоуспѣшности:

35) Александръ Ядрихинскій, Александръ Щетининъ, Варлаамъ Журавлевъ, Василій Заостровскій, Евгеній Дементьевъ.

Уволяется из училища по прошенію матери

40) Николай Бѣлыхъ.

Приготовительный классъ.

Переводятся въ I классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Арсеній Сергіевскій, Илья Охлопковъ, Николай Капустинъ, Викторъ Пономаревъ, 5) Викторъ Баженовъ.

б) во второмъ разрядѣ:

Николай Поповъ, Сергѣй Бѣляевъ, Владиміръ Поповъ, Иларій Вахрамѣевъ, 10) Иванъ Поповъ, Алексѣй Чевскій, Михайль Сабуровъ, Леонидъ Сумароковъ.

Передерживаютъ экзаменъ послѣ каникулъ:

Василій Даниловъ — по ариѳмет., 15) Рафаиль Поповъ — по русск. яз., Александръ Худяковъ — по цер.-слав. чтенію.

Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малолѣтности:

Александръ Прокошевъ, Прокошій Воронцовъ.

На подлинномъ спискѣ резолюція Его Преосвященства: Преосвященнѣйшаго Варсонофія, епископа Великоустюжскаго, „Утверждается. Е. В. 1894 г. Іюня 20“.

Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Правленіе Ярославскаго женск. училища проситъ всѣхъ воспитывавшихся въ этомъ заведеніи и ихъ родственниковъ сообщить Правленію слѣдующія свѣдѣнія: а) мѣсто жительства бывшихъ воспитанницъ, б) ихъ семейное положеніе и в) родъ занятій тѣхъ изъ нихъ, которыя не вышли за мужъ или овдовѣли. Кромѣ того, Правленіе училища проситъ (бывшихъ воспитанницъ, у которыхъ сохранились дневники, записки или письма, содержащія воспоминанія о прошлой жизни училища, сообщить въ возможно скоромъ времени эти воспоминанія, которыя послужатъ драгоценнымъ матеріаломъ для готовящейся къ юбилею исторіи училища.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Іюля 30 дня 1894 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.